

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELADÓ SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

## Nincs pénz.

Makó, április 16.

Egy esztendeje lesz ma holnap, hogy hány üzlet, hány egzisztencia inog, szüntelen minden körben ezzel a szomorú kijelentéssel találkozunk:

Nincs pénz.

Bankok, vállalatok, üzletek esődjé napirenden van folyton e miatt és a koldus-kotos emberek száma Magyarországon ijesztő módon szaporodik. Csak egy esztendő alatt, mert a hitelt megvonták tőlük.

De nemcsak az üzleti forgalom, a kereskedelem jutott a tönk szélére, hanem az ipar is.

Itt aztán olyan megdöbbentő jelenséggel találkozunk, hogyha ez a szomorú helyzet még sokáig tart, az árverési dob hiába fog szólni, még az állami adót sem lesz miből behajtani.

És ez nemcsak nálunk Makón van így, hanem egész Magyarországon, mert: Nincs pénz! De hová lett? Megmondjuk.

Első sorban azért nincs pénz, mert, tisztelet a kivételnek, a legutóbbi országgyűlési választás alkalmával a tisztelt választók eladták magukat és a karjába dőltek Khuennek, akit Bécsből azért rendelték ki miniszterelnöknek, hogy Magyarországot teljesen Ausztria gyarmatává súlyosítsa.

És Khuennek sikerült is hata lommal, pénzzel, borral, pálinkával akkora többséget össze vásárolni, amilyennel még egyetlen miniszterelnök sem dicsekedhetett. Ez a kuforrása és legfőbb előidézője annak, hogy nincs pénz, mert attól a pillanattól kezdve, hogy a megvásárolt sópárt vette a hatalmat a kezébe, száz meg száz milliókat szavazták meg Bécsnek és midőn az ellenzék obstrakcióval akarta ezt megakadályozni, jött Tiszta István és kidobatta a képviselőházból az ellenzéket.

Ettől kezdve fölfordult minden rend a parlamentben, egyik törvénytelenség követte a másikat és a külföldi tőke kezdett vissza húzódni Magyarországról.

Közben kiűzték a balkáni háború és külügyi politikánk baklövésai folytán olyan helyzetbe kerültünk, hogy habár egy puskalövés sem dördült el, azért száz milliókat

emésztett fel a dicső armádia. Minden pénz készlet kivándorolt az országból és idehaza a legnagyobb úzsora kamat mellett és nehezen lehet pénzhez jutni. Nemcsak a háború tehát, hanem a választó közönség is oka a pénztelenségnek, mely eladta magát és diadalra juttatott egy olyan kormányt, amelynek egyetlen programja volt:

A nemzet letörése.

Most már hiába sirunk, jajveszékelünk, segíteni csak úgy fogunk tudni rajta, ha minden szavazó polgár tántorítatlanul csatlakozik az ellenzék táborához. Tartsa kötelességének minden igazi fia e hazának, a küzdő ellenzék akcióját elősegíteni, mert így a siker nem fog elmaradni.

## Borzalmas családi dráma Makón.

Iritz Izsó és felesége

elpusztították magukat.

**Közös akarattal a halálba. — Beteg férj és beteg feleség. — Az utolsó este. — Előbb szublimát, aztán revolver. — Az asszony lőtte agyon az urát, aztán önmagát. — Az utolsó levelek. — Felfedezik a borzalmas drámát. — Az öngyilkosok utolsó kérése. — A borzalmas dráma egyedüli tanuja egy másfél éves gyermek.**

**A tragikus véget ért Iritz-párt csütörtökön temetik.**

Makó város lakossága ma reggelre borzalmas szenzációra ébredt. Makó város egyik közismert kereskedője Iritz Izsó fakeskedő és felesége, öngyilkosságot követett el s mindkettő meghalt. A rettenetes öngyilkosság hírére, mindenki borzálammal fogadta, mert alig van ember, aki ne ismerte volna Makón Iritzékét. Mindenki boldog, megelégedett embereknek ismerte őket s aligha sejtette volna valaki, hogy ezeket a boldognak látszó embereket valami bántotta volna. A borzasztó öngyilkosság hatása alatt állanak ma igen sokan s őszinte részvételek érznek a széleskörű köztiszteltetben álló család iránt. A borzalmas családi tragédiáról tudósításunk következő:

Iritz Izsó és felesége elpusztították magukat.

A hír gyors szárnyain futott végig ma reggel a városban a borzalmas családi dráma első híre. Iritz Izsó és felesége a vonítotték magukat. Senki sem akarta elhinni a borzalmas hírt, melyet azonban a rendőrség hivatalosan megerősített. Az öngyilkosság tényleg megtörtént s ma reggel 5 ór. kor vették észre. Az öngyilkosságról már fel is vették a jegyzőkönyveket.

**Közös akarattal a halálba.**

A rendőrségi vizsgálat megállapította azt is, hogy Iritz Izsó és felesége közös akarattal váltak meg az élettől. Ugy találták meg őket holtan a vendégszobában, ahová

félrevonultak az öngyilkosságot elkövetni. Az asszony kezében volt a revolver, melylyel előbb férjét, aztán önmagát lőtte agyon. Hogy az öngyilkosságot tényleg közös akarattal követték el, mi sem bizonyítja jobban, mint az a hátrahagyott levél, melyet úgy Iritz, mint felesége aláírtak s amelyben tudtul adják, hogy közös akarattal válnak meg az élettől.

**Beteg férj és beteg feleség.**

Az öngyilkosság okairól különféle verziók keringenek. Az azonban egészen bizonyos, hogy úgy Iritz Izsó, mint feleségének betegeskedésük, feldúlt, sőt öszszerosztolt idegzetük legfőbb okozója ennek a rettenetes családi drámának. Iritz Izsó már évek óta szenvedő beteg. Kinzó lábbaja ugyszólván megbénította a különben életvidor, munkaszerető embert. Iritz különben már egy ízben követett el öngyilkosságot. Vagy 20 esztendővel ezelőtt föbe lőtte magát. Akkor anyagi összetűzései voltak családjával. Ekkor megmenekült a haláltól, a revolver golyó azonban a fejében maradt s nyomát mindenki láthatja homlokán. Lehet, hogy ez is befolyásolta gondolkodását, melyről azt mondják, hogy az utóbbi időben sokszor zavaros volt. Felesége, Köniig Juliska szintén sokat betegeskedett, reuma és idegbaj kínozta. A szép, fiatal asszony sokszor kinzó baja miatt jární sem tudott. Ilyen körülmények mentik s indokolják a szörnyűséges öngyilkosságot.

**Az utolsó este.**

Iritz Izsó és n. je az utolsó estét sógoruknál dr. Erdélyi Mihály makói ügyvédnél töltötte. A legszebb kedélyben, vidáman töltötték az estét s igazán meg se látszott rajtuk, hogy akár csak a legcskélyebb valami bántotta volna őket. Fél kilenc óra tájban hintó jött értük, melyen hazamentek. A rossz időjárásra tekintettel 10 éves Laci fiukat ott hagyták Erdélyiéknél éjszakára. Tíz perc alatt Iritzék otthon voltak, otthon az Annus szobaleány nyitott nekik ajtót, kinek feltűnt, hogy urnője nem megy a hálószobába, hanem a vendégszoba felé tart. Szólt is Iritz Izsónak, hogy nem látja urnőjét, mire ez háta mögött megszólalt, hogy csak menjen, fekdűjék le. Iritzék pedig

Legújabb divatu, tiszta gyapjuszövetekből készült elegáns

**ERDŐS PÁL ÉS TÁRSA**

Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

férfi- és fiu öltönyök és tavaszi double felöltők óriási választékban nagy ruhaáruházában Makón, Fő-tér, az iparbank palotájában. :: :: :: ::

a kis másfél éves leánykájukat gyerek kocsiában betolták abba a szobába, ahol rettenetes öngyilkosságukat elkövették.

#### Előbb szublimát, aztán revolver.

Két végleg elszánt s életét megutált ember rettenetes tragédiája játszódott le a kis vendégszobában. Mindenáron elakartak pusztulni s ezért úgy cselekedtek, hogy kettős öngyilkosságot követtek el. *A férj 4-5 szublimát pasztillát vett elő, ezt a borzasztó mérget oldotta fel egy-egy pohár vízben, ezt mindketten felhajtották, majd revolverrel végezték ki egymást.*

#### Az asszony lötte agyon az urát, aztán önmagát.

A halálra szánt házaspár ezután még egyszer bucsút vett egymástól, majd Iritz Izsó leült egy székre felesége ágya elé. *Felesége átölelte fejét balkezelével és jobbáiban levő hatalmas revolverrel keresztül lötte halántékát, a lövés föltétlenül halálos volt. Iritz holtan bukott le a székről. A revolver golyója átfurta az agyát a jobb halántékon át kijött s a földre esett. Ott találták meg a rendőrség emberei széjjel lapulva, Iritz holtteste mellett a földön. Mikor Iritz né látta férje halálát, nem habozott tovább, a mérge is működni kezdett. Nem volt már ereje az ágyban ülni. Hanyat feküdt az ágyban s jobb halántéka felé lött. Ez a lövés azonban nem talált. A rettenetesen elszánt asszony erre még egy lövést tett. Ezúttal jól célzott, a golyó jobb halántékán keresztül behatolva, széttroncsolta agyát s nyomban halálát okozta. Egyet kettőt vergődhetett még a szerencsétlen asszony, mert az ágyról leesett s keresztül bukott férje holttestén. Kezében szorongatta még a gyilkos fegyvert. Ugy találták meg a szerencsétlen teremtést, borzasztóan elégtelenedve.*

#### Az utolsó levelek.

Mig a szerencsétlen véget ért Iritz né a borospoharakban a mérget kereste, addig Iritz Izsó az asztalon megírta utolsó bucsuleveleit. Összesen öt levelet írt. Kusza ceruzával írott levelek ezek, melyeknek valamennyiét Iritz Izsóné is aláírta. Az öt levél következőknek szól. Egyik özv. König Benjáminnének van címe, a másik Erdélyi Mihály dr. makói ügyvédnek, a harmadik Fodor Manónak Temesvárra, a negyedik Ungáreknak Szőregre s az ötödik a makói rendőrségnek, következő tartalommal.

Tek. Rendőrség!

Közösen elhatároztuk K. nőmmel, hogy elhagyjuk az éltök sorát. Ezennel mindketten aláírjuk és kérjük minden további nyomozást beszüntetni.

Makó, 1913. április 15.

Iritz Izsó, Iritz Izsóné.

Ezen levelet mindketten aláírták. Ugyancsak aláírták a többi négy levelet is mindketten. Ezekben a levelekben mindketten bocsánatot kérnek ismerőseiktől s rokonaiktól s arra kérik rokonaikat s mint azt lentebb is megírjuk, hogy gyermekeikről gondoskodjanak. Borzalmas cselekedetüket egy levelükben sem indokolják.

#### Felfedezik a borzalmas drámát.

A rettenetes családi drámát, Iritz Izsó sógora König Mihály makói fakereskedő vette észre, aki Iritzéknél lakott. König este 11-kor tért haza, mítsem sejtve lefeküdt. Vele egy szobában aludt Iritzék 3

éves kis leányuk Boriska. Nyugodtan aludtak fél 6-ig, mikor a kis leány felsírt. König csitítani kezdte, de mikor ez nem használt, beküldötte szülei hálószobájába. A kis leány bement, de azonnal visszajött azzal, hogy szülei nincsenek a hálószobában. König azonnal felugrott az ágyból s benyitott Iritzék hálószobájába, melyet azonban táva, nyitva, üresen talált. Rosszat sejtve, elindult Iritzék keresésére. A vendégszoba kettős ajtaját zárva találta. Felhívta a kocsisokat s kifésztette az ajtót. Borzalmas látvány tárult szeméi elé. Ott hevert véresen az ágy előtt Iritz Izsó hullája felöltözve, rajta keresztül bukva hevert Iritz né, König Juliska, hullája meglehetősen pongyolára vetkőzve, szintén holtan. *Izonyuan elvult torzulva mindkét hulla, csupa aludt vér s kék folt. Szájukon lassan fojdogált a mérge szublimát folyadék. Mindkettőjük hullája teljesen kihűlt. Már órák óta holtak voltak. A rettenetes öngyilkosságról azonnal értesítették a rendőrséget, mely már 6 órakor az öngyilkosság színhelyén megjelent, a szükséges intézkedések megtétele végett.*

#### Az öngyilkosok utolsó kérése.

A König Mihályhoz írt utolsó levélben, arra kéri a szerencsétlen véget ért házaspár a rokonságot, hogy neveljék fel gyermekeiket becsületesen és szeretettel. Neveljenek a Laci fiúból tisztességes becsületes hivatalnok embert. A két kis árvalányról pedig könyörülettel és szeretettel gondoskodjanak. Ez a kérésük a szerencsétlen szülőknek teljesíteni is fog, mert a szerencsétlen szülők, még szerencsétlenebb gyermekeit a rokonok azonnal párfogásukba vették s gondoskodni fognak róluk.

#### A borzalmas családi dráma egyedüli tanuja egy másfél éves gyermek.

Mindenki mélyen aludt a házban, mikor Iritzék elkövették borzalmas cselekedetüket. Csak az az ártatlan másfél éves kis leányuk volt velük bent a szobában. Csendes jó gyermek, akit a lövések zaja nem költött fel, vagy ki tudja, annyi bizonyos, hogy a megjelent rendőrségi emberek, a szégyen árvát ott találták abban a szobában, melyben szüleinek rettenetes tragédiája játszódott le. A kis másfél éves leányka jóízűen aludt. Ott aludtak mellette, bölcsője lábánál halálos, örök álmukat, szerencsétlen szülei. A szegény gyermeket a rokonok vették gondozásuk alá.

#### A szerencsétlen Iritz párt holnap temetik.

A tragikus véget ért Iritz párt holnap, csütörtökön temetik. A rendőrség teljesítette utolsó kérésüket s minthogy az öngyilkosság kétséget kizárólag bizonyosodott eltekintett a boncolástól. A tragikus véget ért házaspárt holnap, csütörtökön délután 2 órakor temetik. A közönség részvéte igen nagy az árván maradt gyermekek iránt. Ez a részvét csak fokozódni fog mindaddig, míg egyszerre visznek ki két koporsót egy udvarból: Az önkéntes halált választó férjét, meg vele mindenben együttérző feleségét.

## Békekötés előtt.

### Fegyverszünetet kötnek a hadviselő felek. — A bolgár király békét akar. — Skutari tartja magát.

Békekötés előtt állanak a hadakozó felek, amelyek valamennyien megunták a háborút. Csak Nikita a vén kecsketolvaj ugrál még s erőszakoskodik, de ha majd márkában érzi a pénzt, akkor ő is elvonul Skutari alól melyet, hiába erőlködött, de mégsem bírt bevenni. A béke ügyéről mai híreink következők:

#### Fegyverszünetet kötnek a hadakozó felek.

Hir szerint Pétervárra már megérkezett az a hivatalos jelentés, hogy Bulgária és Törökország között fegyverszünet jött létre. E jelentés szerint Nekiudov szófiai orosz követnek érdeme, hogy a bolgár kormány a fegyverszünetbe belenyugodott. Londonba erről még nem érkezett hivatalos értesítés. Konstantinápolyból azt jelentik, hogy Bulgária és Törökország már a jövő határok dolgában is megegyeztek.

#### A bolgár király békét akar.

A bolgár királyt nagyon megviselték a háború izgalmi. Nyugalomra, pihenésre vágyik. Mint értesülünk, a bolgár király magától sietett a béketárgyalások megindítását, melyek csakugyan rövidesen kezdetüket veszik.

#### Skutari tartja magát.

A montenegróiak újra bombázzák Skutarit, de a szerb csapatok a bombázásban nem vesznek részt. Skutari helyzete egyáltalán nem kétségbeesítő. A montenegróiak lassan előnyomulnak ugyan, de a helyőrségnek még nagyon hosszú időre van hadiszere és elesége. Hus is bőségesen van.

## A makói menetrend májusi változásai.

### Csaknem valamennyi vonat későbbben indul.

Most jelent meg az arad-csanádi vasutak májusi menetrendje. Az új menetrend igen sok fontos változást jelent a makóiakra nézve. Ép ezért jónak látjuk, hogy közöljük ezeket a menetrend változásokat.

A menetrendből, amint kiveszünk, csaknem valamennyi vonat későbbben indul Makóról s csak a gyorsvonatok menetrendje maradt változatlan.

A makóiakat érdeklő menetrend változásokat egyébként itt közöljük.

Makóról Aradra az eddig reggel 4 óra 26 perckor induló személyvonat 4 óra 27 perckor, tehát 1 perccel később. A reggel 7 óra 04 perckor induló motoros 7 óra 17 perckor, tehát 13 perccel később. A délelőtti 11 óra 35 perckor induló motoros 11 óra 51 perckor, vagyis 16 perccel későbbben indul.

A délután 1 óra 27 perckor in-

duló gyorsmotor továbbra is változatlanul 1 óra 27 perckor indul. A délután 2 óra 38 perckor induló motoros 3 óra 02 perckor, tehát 24 perccel később. A 4 óra 44 perckor és az este 7 óra 17 perckor induló gyorsmotor változatlanul továbbra is 4 óra 44 perckor illetve 7 óra 17 perckor indul.

Makóról Szegedre a reggel 4 óra 06 perckor induló motoros 4 óra 12 perckor, vagyis 6 perccel később. A reggel 6 óra 55 perckor induló motoros, 6 óra 50 perckor, 5 perccel előbbindul.

A 8 óra 34 perckor induló gyorsmotor 8 óra 25 perckor, vagyis 9 perccel előbb. A délelőtti 10 óra 27 perckor induló személyvonat továbbra is változatlanul 10 óra 27 perckor. A délután 12 óra 27 perckor induló motoros 11 óra 53 perckor, vagyis 34 perccel előbbindul.

A délutáni gyorsmotor változatlanul 1 óra 56 perckor. A 2 óra 40 perckor induló motoros 2 óra 34 perckor, 6 perccel előbb. Az 5 óra 22 perckor induló motoros 5 óra 21 perckor, 1 perccel később. Az este 8 óra 15 perckor induló személyvonat továbbra is változatlanul 8 óra 15 perckor indul Szegedébe.

## Mi ujság a politikában?

### Hazai honvédelmi miniszter már megint Bécsben járt.

A magyar politikai helyzetét várható bonyadalmi a parlament szünet alatt is élénken foglalkoztatják a politikai körök. Egy előkelő osztrák politikus, aki élénk összeköttetést tart fenn magyar politikusokkal és aki nem egyszer jobb értesülésekkel szolgál, mint odahaza a mi politikusaink, igen érdekes megvilágításban látatja a mai helyzetet.

Bécsben nagyon jól tudják, hogy a magyar politikai helyzetet uraló párt körében nagy az elkedvetlenedés. A nemzeti munkapárt sorai nem olyan tömörek, hogy a párt vezető emberei ellen napról napra megújuló személyi harcok ne veszeljeztetnék a párt egységét. Itt jól tudják azt is, hogy csak a legacélosabb párt fegyelem tartotta össze eddig is a pártot. Myst pedig hogy teljes a bizonytalanság a jövő alakulásokat illetőleg, a kormány párt idegeskedik. Mi lesz, hogy lesz? Senki sem tudja. Marad-e Lukács? Jön-e Láng, vagy Héderváry, vagy Hazai?

Ez a jövő embere örökös Damokles kardként lebeg a munkapárt fölött. Itt tudni vélik, hogy Hazai bécsi útja fontos politikai misszióval jár. Az, hogy ez az utazás az ujonc-létszám emeléssel volna összefüggésben, nem valószínű. Ez a dolog most nem lehet aktuális, mert hiszen csak októberben foglalkoztatja a honvédelmi minisztert.

Tény az hogy Hazai báró személyét itt kalmanak itélnék a kibontakozásra. Korrekt katona, sok jeles egyéni tulajdonsága van és aml főszempont, az ellenzék sem idegenkednék tőle.

Hazai utazása tehát a császárvárosba, ha egyelőre be nem változott célzatu is messze kiható következményekkel járhat.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár Április 17. Csüt. Róm. kaht Gyula p. Gör. kath. Március 29. Czirill vt. Nap két 5 óra 22 perckor nyugszik 6 óra 41 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Hűvös idő várható, még sok helyütt csapadékkal. Sürgönyprognózis: Hűvös, sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet: 8.6 Celsius.

— Az új makói pénzügyigazgató helyettes. A m. kir. pénzügyminiszter a makói m. kir. pénzügyigazgatósághoz Budenz Vendel egri pénzügyigazgató helyettesét áthelyezte. Az új pénzügyigazgató helyettes állását a leközelebbi napokban elfoglalja, Ezel aztán ilyen sok makói kombináció jégre esett.

— A szinügyi bizottság ülése. A megyei szinügyi választmány holnap, csütörtökön délelőtt 11 órakor ülést tart, melyen a színház-épület kijavítására nézve fognak határozatot hozni. E helyütt említjük meg, hogy a közönség körében olyan hírek vannak elterjedve, mintha a színház össze akarna dőlni, oly rozoga állapotban van. Ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak, sőt inkább úgy áll a helyzet, hogy az épület hibái annyira jelentéktelenek, hogy még a színház tervezett megnyitása előtt kilehet javítani.

— Az makói ipariskola államsegélye. A vallás és közoktatásügyi miniszter arról értesítette ma Csanádvármegye kir. tanfelügyelőjét, hogy a makói iparos tanonciskolának 2500 korona államsegélyt utalványozott ki.

— A makói tűzoltóegylet alapszabályait jóváhagyták. A belügyminiszter ma leiratot intézett a vármegye alispáni hivatalához, melyben a makói tűzoltó egyesület alapszabályait jóváhagyja.

— A leánykereskedelem ellen. A belügyminiszteriumban nagy arányú intézkedéseket tettek a leánykereskedelem meggátlása céljából. Egész külön osztályt állítottak fel s rendszeresen értesítették törvényhatóság, hogy az e tárgyban felmerült esetekről jelenést kötelesek tenni.

— A vihar és a telefon vezetékek. A tegnapi hó- és szélvihar nemcsak országszerte, de Csanádvármegyében is alaposan megrongálta a telefon- és táviró huzalait. Nincs községsé Csanádvármegyének, hova telefonálni lehetne. A postaigazgatóság ugyan már intézkedett a vezetékek kiigazítása iránt. Folyik is serényen a munka de mindennek dacára el fog telni egy-két nap, míg helyre áll a zavartalan táviró és távbeszélő forgalom.

— Ötvenezer csirke kerestetik. A makói baromfitermesztőket és kereskedőket bizonyára érdekelni fogja, hogy a budapesti tudományegyetemi klinikának június 1-től 1914 május 31-ig körülbelül negyvenötvenezer darab scirkére van szükség. Ennek a mennyiségnek a szállítására a tudományegyetem gazdasági hivatala már egy ízben ki hirdette a pályázatot, a versenytárgyalás azonban eredménytelen volt. A gazdasági hivatal most újabb versenytárgyalást hirdet és ennek időpontját május 2-ára, déli 12 órára tűzte ki.

— Baleset munkaközben. Súlyos baleset érte ma munkaközben Vétill Mátyás bádógos segédet. Egy répvágót javított, miközben bal kezefejét összezúzta. A sérült bádógos segédet lakásán ápolják.

— Makó városa rendőröket keres. Makó város rendőrkapitányi hivatalánál 2 rendőri állás fog betöltetni. Pályázhatnak kiszolgált altisztek, kik legatöbb 165 cm. magas és erős testalkattal bírnak s a 32 évet még meg nem haladták. Pályázók a katonakönyvükkel felszerelt és sajátkezűleg irt kérvényüket rövid idő alatt személyesen mutatassák be a hivatal vezetőjénél.

— Megbokrosodott lovak a főúton. Czina Mihály makói kocsis tegnap délután kocsját őrizetlenül hagyta a főúton, míg valamelyik boliba betért, hogy egyet-mást vásároljon. A lovak valamitől megijedtek, megbokrosodtak, elragadták a kocsi. Jó negyedóraig tartott az ijedelem, míg végre bátor emberek megfékeztek a megvadult lovakat.

## A makói piacról.

### Drága a kukorica.

Ma ugyszólván nem volt piac. Tanyai ember pedig egyáltalán nem jelent meg a mai piacon. Bizony Istenkisértés is lett volna, ilyen rettenetes időben a makói piacra bejönni. Az árak is emelkedtek egy keveset, a rendkívül csekély kínálat következtében.

A makói piacon a buza métermázsájának ára ma 20 korona 40 fillérbe került. Budapesten 23 korona 30 fillér volt a buza ára.

A kukorica erősen drágul a makói piacon s ma már drágább volt Makón mint Budapesten. A mai piacon 15-16 koronát is fizettek egy métermázsza kukoricáért, míg Budapesten 15 korona volt a kukorica legnagyobb ára. A kukorica uzsorásoknak tehát most jó dolguk van, de a szomorú dicsőség nem tart soká. Mint értesülünk Romániából nagyobb arányú kukorica behozatal történik mely az itteni túl magas árakat egy csapásra letéri.

A hagymapiacra váltózatlan a lanyhaság. A vöröshagyma ára 3-80 korona, a fokhagymáé 4 korona, a dughagymáé 20 korona métermázsánként.

## IRODALOM.

Garvay Andor: Bent az erdőben. Garvay Andornak, a kiváló dramairónak, új drámája jelent meg a *Gömöri Jenő szerkesztésében megjelenő Modern Könyvtár egyik legújabb köteteként*. A kiváló író e darabját Budapesten még nem mutatták be. A vidék elsőrangú szinpadjai azonban egymásután előadták a darabot, és mindenütt nagy siker járt a bemutatás nyomába. Az izgalmas cselekményű és fölötté érdekes, eredeti darab, — amelyről irodalmi körökben már eddig is sokat beszéltek — az írónak talán legkiválóbb alkotása, amely bővelkedik azonban a drámai értékben, amelyek Garvay előbbi darabjait, a Pénzt és a Becstelelt oly ismertekké és népszerűekké tették. A Modern Könyvtár új, csinos borítékcimlappal ellátott könyv ára 60 fillér. Az Athenaeum kiadása. Kapható minden könyvesboltban.

Veronika tükre. Németh Andor legendája, a nagy hírre vergődött Veronika tükre, amelyet a Galilei-Kör márciusi ünnepének keretében a minap mutatott be, s amelyet most vidéki turnéra visz, most könyvalakban is megjelent a *Gömöri Jenő szerkesztette Modern Könyvtárban*. A legenda így, könyvalakban nagyobb hatást

tesz, mint szinpadon és értéke is szembevetőbb, mert a szinpadon sok finomsága elsikkad. E finomságok és a darabban lüktető sok lelki történet csak könyvalakban jut érvényre. A fiatal tehetséges író e legendája a Modern Könyvtár új, tetszetős cimlappal jelent meg és az író előszót is irt hozzá. Ára 40 fillér. Az Athenaeum kiadása kapható minden könyvesboltban.

New-Foundland zátonyain. A *Gömöri Jenő szerkesztésében megjelenő Modern Könyvtár egyik legújabb száma* Knut Hamsunnak, a nagy dán írónak három gyönyörű elbeszélését adja New-Foundland zátonyain címen. Az elbeszélések közül kettő halászhistória, a harmadik pedig egy norlandi elbeszélés. Az eredeti norvég nyelvből készült fordítás P. Abraham Ernő művészi tollát dicséri. A Modern Könyvtár új, tetszetős borítékcimlappal ellátott füzet ára 20 fillér. Az Athenaeum kiadása, kapható minden könyvesboltban.

### Csütörtök este

## TOMBOLA a „KORONÁ”-ban.

Rendkívül értékes nyereménytárgyak lesznek kisorsolva!

## Uránia-színház

Csütörtökön este fél 9 órakor műsoron

### A mult

dráma.

A detektív veszélyben.

Dráma

Megzavart vallomás.

Humoros.

Hajdan és most.

Humoros.

Sirmione félsziget.

Természetkép.

Tisztelettel

az igazgatóság

### ÜJDONSÁG

## A LECITHIN COGNAC

tápláló ereje folytán elsőrendű o-o erősítő gyógycognac. o o

A Lecithin Cognac testileg visszamaradt egyneként, úgy gyermekeknek mint felnőtteknek, de kivált lábadozóknak lévő gyengélkedőknek csodálatos hatású bir, mert a hanyatló erő rövid használat után tökéletesen helyre áll, miért is az orvosok nagyon ajánlják. Kizárólagos egyedüli elarusító hely:

özv. BÖRCSÖK LAJOSNÉ

ezukrázdájában

MAKÓN.

## Értesítés.

a husvéti ünnepekre kitűnő kóser borok és pálinkák Iritz Sámuel özv. cégnél kapható.

## Nincs többé gyomorfájás

A szabadalmazott

### Kakukfűkeserű

házaszer, alig párszori használat után teljesen megszűntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, életet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számítalan hálaíratbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

### Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Ó-Szentlőrinczen hét kis lánc

## pusztaföld

vetemény alá feles használatra kiadó. Esetleg e föld egész évi munkájára munkás keresetűk.

Czim a kiadóhivatalban megtudható.

## Értesítés!

Értesítem a tisztelt hagamtermelő gazdákat és kertészeket, hogy az általam fel-faltát és szabadalmaztatott

### hagymakapák

a tavaszi időnyre már elkészültek és azokat a legújabb és legújabb árban árusítom. Megjegyzni óhajtom, hogy ezen kapákat úgy szereltem, hogy külön kapaszárakkal 16-24 c. sor távolsággal repakapálásra is használható. Raktár: Makó, Szent János-tér 20.

### LIPTAK BÉLA.

## Makulatúra

csomagolópapir kilóként kap-oo oo ható a oo oo

„Makói Független Ujság”

kiadóhivatalában.

Jó minőségű kóser  
**HUSVÉTI BOR,**  
Szilvórium, Törköly és  
**SEPRŐ PÁLINKA**  
kapható  
a „KORONA“-depóban.

**A LEGJOBB**  
**ABLAKREDÖNYÖK**  
**PALLAGINÁL** kaphatók.

**Massey Harris aratógépek**  
szerelése meg kezdődött. Vevőknek naponta bemutatva lesz Halász A üzletében Makó  
0-0 Fötér 0-0

**Szép elsőrendű zöld here-széna**  
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható  
Iritz Sámuel özv. cégnél.

**TAVASZI UJDONSÁGOK** MEGÉRKEZTEK!

**A LEGDIVATOSABB**  
hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig **óriási választékban !!**  
Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban fel!! sőszoknyákban !! !!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok  
Nagy választéku női fehérmű raktár.  
Gyász kalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

**Pártos E. és Társa**

nagy női felöltők áruházában Makón, Fötér  
Otthon-kávéház mellett.

Ujdonság! Ujdonság!  
**Csodaréztrombita**



Bárki egy-óra alatt meg tanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csoda réztrombita“ rendkívül erős, vastagsárgaréz-ből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

**Wagner „Hangszer Király“**

országszerte elismert elsőrendű hangszer áruháza, Budapest, József-0-0 0-0-0 körút. 0-0-0 0-0  
Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Ővás:  
Figyelem a pontos címre és házszámra

**Parfumerie „HEZ“ illatszertár.**

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára  
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

**Reklámunk óriási eredménye.**

Ujabb reklamációra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

**Ujabb előnyajánlatunk :**

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)  
1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomító,  
1 drb. francia szappan (bármely illatban),  
1 üveg francia parfum (bármely illatban),  
1 üveg francia brillantín (bármely illatban),  
1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,  
1 csomag dr. Heider-féle fogpor,  
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),  
1 csomag amerikai Shampooon hajmosópor,  
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz,  
10 drb. szekróny és ruhaillatosító (francia Sachet-lap), összesen 19 drb.  
2 korona 50 fillérért.  
Szállítások naponta eszközöltetnek, utánvét mellett. Négy koronán aluli megrendeléseknél portómentesítés céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegeken is) így a portó 50 fillér utánvételes szállításkor 84 fillér. Csomagolási költséget nem számítunk.  
Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

**ÉRTESETÉS!** Saját termésh fehér és  
siller xx xx xx xx xx

**HOMOKI BORT,**

ugyszintén saját főzésű  
**TÖRKÖLY** és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**  
Szegedi-utca.

**ÉRTESETÉS.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

**SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,**  
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG**

Kőbányai Polgári Serfözde Részvény-Társaság főraktárosa.

**500** HOLD JÓ FEKETE KÖTÖTT  
**TLAJFÖLD**

**IGEN OLCSÓ ÁRBAN**

és kedvező feltételekkel hosszabb időre kiadó.

Értekezni lehet  
**IRITZ MIKSÁNÁL**

**JÓ ÉS OLCSÓ BOR**

kisebb és nagyobb mértékben

**KEDVEZŐ ÁRBAN**

!! **IRITZ SÁMUEL** özv. cégnél kapható !!